1. Co charakteristickou vlastnostou synchrénnych strojov z hladiska ich ¢innosti?
a) PouZziva sa vyhradne jednofazové napajanie.

b) Otacky rotora st synchronne s otackami to¢ivého magnetického pola.

c) Statorové vinutie je vidy zapojené paralelne.

d) Rotor ma variabilny pocet pélov pocas prevadzky

e) Otacky rotora su zavislé od sklzu rotora.

2. Aka je hlavna uloha budiaceho vinutia v synchrénnych strojoch?
a) Znizuje mechanické straty na rotore.

b) Stabilizuje frekvenciu statora.

¢) Umozniuje zmenu rychlosti rotora pocas prevadzky.

d) Minimalizuje elektrické straty vo vinuti statora.

e) Vytvara magnetické pole potrebné pre spravnu &innost stroja.
Vytvara magnetické pole potrebné pre spravnu ¢innost stroja.

3. Co charakterizuje synchrénnu rychlost v synchrénnych strojoch?
a) Je vidy nizsia ako rychlost to¢ivého magnetického pola.

b) Zavisi iba od napéatia napdjacej siete.

c) Zavisi od frekvencie napajania a poctu pélov stroja.

d) M6ze sa menit v zavislosti od zataZenia stroja.

e) Je vyssia ako rychlost rotora v asynchrénnych strojoch.

4.V akych reZimoch méze pracovat synchrénny stroj?

a) Generatoricky rezim, pri ktorom sa premiefia mechanicka energia na elektricku.
b) Sklzovy rezim, ktory sa vyuZiva na synchronizaciu rotora s magnetickym polfom.

c) Asynchrénny rezim, pri ktorom rotor pracuje s mensimi otackami ako tocivé pole.
d) Motoricky rezim, pri ktorom sa premiena elektrickd energia na mechanickd.

e) ReZzim s premenlivou frekvenciou, ktory je nutny pre dosiahnutie synchréonnych otacok.

5. Cim moze byt vytvorené budenie synchrénneho stroja?
a) Vinutim statora zapojenym v sérii.

b) Permanentnymi magnetmi.

¢) Striedavym napatim z externého menica.

d) Rotorovym vinutim bez externého napajania.

e) Externym jednosmernym zdrojom, ktory napadja cievku.



6. Co sa deje v statorovom vinuti synchrénneho generatora v stave naprazdno?
a) Vinutim statora preteka vysoky prud.

b) Napatie na koncoch (svorkach) vinutia statora je nulové.

c) V statorovom vinuti sa indukuje striedavé napétie.

d) Statorovym vinutim nepreteka Ziadny prud.

e) Statorové vinutie je v stave skratu.

7. Kedy sa v synchronnom generatore vytvori tocivé magnetické pole?
a) Pri zataZeni, ked' statorovym vinutim preteka prud.

b) Ked rotor generatora dosiahne maximalnu mechanickl rychlost.

c) Ked' je statorové vinutie napajané jednosmernym pradom.

d) Ked' sa rotor pohybuje asynchrénne voci toc¢ivému polu.

e) Ked' generator pracuje v stave naprazdno.

8. Na akom principe pracuje synchrénny stroj?

a) Na principe premeny mechanickej energie na jednosmernu elektrickd energiu.
b) Na principe sklzu medzi rotorom a to¢ivym magnetickym polfom.

c¢) Na principe vzniku elektrického napatia pri nesynchréonnych otackach rotora.
d) Na principe vytvarania statického magnetického pola v statore.

e) Na principe vzajomnej interakcie to¢ivého magnetického pola a rotorového magnetického pola.

9. Co nie je potrebné v rotore synchrénneho stroja redukovat?

a) Mechanické straty sp6sobené trenim v loZiskach.

b) Straty sp6sobené zahrievanim rotorového vinutia.

c) Straty sposobené virivymi pridmi v rotore.

d) Straty sp6sobené nerovnomernou distribuciou prudu v cievke rotora.

e) Straty spésobené nerovnovahou magnetického pola medzi rotorom a statorom.

10. Co je typické pre synchrénne stroje s konstantnou vzduchovou medzerou?
a) Rotor ma vyjadrené pdly na zvySenie momentu.

b) Rotor ma hladky valcovy tvar bez vyjadrenych pélov.

c) Straty vo vzduchovej medzere su dynamicky kompenzované.

d) Vyutzitie v nizkootackovych aplikaciach.

e) Zmena magnetického toku v zavislosti od zatazenia.



11. Cim st charakteristické synchrénne stroje s vyjadrenymi péimi?

a) Rotor ma hladky valcovy tvar, ktory zabezpecuje rovnhomerné magnetické pole.
b) Straty vo vzduchovej medzere su dynamicky kompenzované.

c) Nerovnomerna vzduchova medzera pod pélom a v priestore medzi péimi.

d) Tieto stroje pouZivaju jednofdzovy budiaci prud.

e) Pouzitim ako mnohopadlovych strojov v nizkootackovych aplikaciach.

12. Co je redukény Einitel?

a) Je to pomer medzi pridom rotora a prudom statora.

b) Je to pomer medzi magnetizacnym pridom zo strany statora na vytvorenie menovitého napitia
naprazdno, ak je budiaci prud nulovy a budiacim priddom zo strany rotora na vytvorenie
menovitého napatia naprazdno.

c) Je to pomer medzi magnetickym napatim budiaceho vinutia a magnetickym napatim kotvy.

d) Je to velicina adekvatna prevodu v transformatoroch alebo asynchrénnych strojoch.

e) Je to pomer medzi vykonmi statora a rotora.

13. Aky je vyznam fazorového diagramu pre analyzu synchréonnych strojov?

a) Vyznam fazorového diagramu spociva v grafickom zobrazeni hodnét napatia na svorkach stroja bez
ohladu na fazu prudu.

b) Vyznam fazorového diagramu spociva v grafickom zobrazeni magnetického pola rotora v
synchronizovanom stave.

c) Vyznam fazorového diagramu spociva v pomoci pri vypocte strat vo vinuti stroja.

d) Vyznam fazorového diagramu spodiva v grafickom zobrazeni vztahu medzi vektorom prudu,
vektormi napati, vektorom budiaceho pridu pri r6znych prevadzkovych rezimoch stroja.

e) Vyznam fazorového diagramu spociva v grafickom zobrazeni napati vyhradne v transformatoroch.

14. Aky je vyznam skratového pomeru pri synchrénnych strojoch?

a) Skratovy pomer uddva pomer medzi statorovym napatim a rotorovym pradom.
b) Skratovy pomer uréuje maximalnu frekvenciu rotora.

c) Skratovy pomer je zavisly vyhradne od geometrie statora.

d) Skratovy pomer je hodnota, ktord urcuje ¢inny vykon na vystupe stroja.

e) Skratovy pomer uréuje akua &ast z menovitého prudu tvori prud magnetizaény.

15. Co predstavuje zatazovy uhol pri synchrénnych strojoch?



a) Zatazovy uhol predstavuje posun medzi osou rotora a osou vysledného magnetického pola.
b) Zatazovy uhol predstavuje fazovy posun medzi statorovym a rotorovym napatim.

c) Zatazovy uhol predstavuje vektor budiaceho pridu a jeho uhol na synchronizéciu stroja.

d) Zatazovy uhol predstavuje rozdiel medzi mechanickym momentom a vektorom vykonu.

e) Zatazovy uhol nie je podstatny pri ¢innosti synchrénnych strojov.

16. Od coho zavisi hodnota elektromagnetického momentu pri synchrénnom stroji s hladkym
rotorom?

a) Od velkosti odporu vinutia statora a poCtu zavitov rotora.

b) Od svorkového napatia, indukovaného napatia vytvoreného budenia, synchronnej reaktancie,
zatazového uhla a uhlovej rychlosti toéivého magnetického pola.

c) Od frekvencie napajacieho prudu a mechanického momentu rotora.

d) Od poctu zavitov statorového vinutia a geometrie rotora.

e) Od velkosti budiaceho prudu rotora a magnetického nasytenia statora.

17. Ako je definovany stav nakratko synchrénneho generatora?

a) Je to stav, ked rotor stroja dosiahne maximalnu rychlost bez zatazenia.

b) Je to stav, ked' je synchrénny stroj pripojeny na jednosmerné napatie.

c) Je to stav, ked' su svorky generatora spojené cez vodice s minimalnym odporom.

d) Je to stav, pri ktorom prid nakratko dosahuje hodnoty zavislé od budiaceho prudu.

e) Je to stav, ked' je generator pripojeny na striedavu siet bez akéhokolvek zataZenia.

18. Aké podmienky musia byt splnené pri fazovani synchrénneho generatora na tvrdu siet?

a) Sled faz, efektivna hodnota svorkového napétia a mechanicka rychlost statora musia byt
zosuladené s tvrdou sietou.

b) Frekvencia svorkového napatia, okamzitd hodnota prudu a zataZovy uhol musia byt zosuladené s
tvrdou sietou.

c) Sled faz, okamzita hodnota svorkového napétia a odpor vinutia statora musia byt zostladené s
tvrdou sietou.

d) Sled faz, efektivna hodnota svorkového napétia a vystupny vykon generatora musia byt zosuladené
s tvrdou sietou.

e) Sled faz, frekvencia svorkového napatia, efektivna hodnota svorkového napatia, okamzita

hodnota svorkového napitia na generatore musia byt zosuladené s tvrdou sietou.

19. Co je potrebné, aby synchrénny generator pracoval ako kompenzator jalového vykonu?



a) Musi mat nulovy ucinnik a vysoky ¢inny vykon.

b) Musi byt podbudeny a odoberat jalovy vykon zo siete.

c) Musi byt pripojeny na siet s premenlivym napatim a frekvenciou.
d) Musi byt prebudeny a pracovat v stave naprazdno.

e) Musi pracovat s minimalnym budiacim priddom, aby minimalizoval straty naprazdno.

20. Ako vplyva synchrénny generator na tvrdd siet, ak nie je budeny?

a) Statorovym vinutim preteka magnetizacny prud, ktory generator odobera zo siete.
b) Generator zataZuje siet odberom jalovej energie a sprava sa ako indukény spotrebic.
c) Generdtor zvysuje napatie na svorkach siete a znizuje zatazovaci prud.

d) Synchrénny generator sa vypne a neovplyviiuje siet.

e) Generator automaticky prechadza do reZimu dodavania ¢inného vykonu.

21. €o su V-krivky synchrénneho stroja?

a) Grafické zavislosti medzi napatim statora a rotora pri zmenach zatazenia.

b) Grafické zavislosti medzi Uc¢innikom a ¢innym vykonom stroja.

c) Grafické zavislosti prudu kotvy od budiaceho prudu pri konstantnom vykone, napiti a frekvencii.
d) Grafické zavislosti medzi uhlovou rychlostou rotora a magnetickym tokom statora.

e) Grafické zavislosti, ktoré ukazuju prebudeny a podbudeny stav stroja pri praci na tvrdej sieti.

22. Z akych momentov je vytvoreny vysledny elektromagneticky moment synchrénneho stroja s
vyjadrenymi pélmi?

a) Z momentov generovanych len na zdklade budenia a sinusovej funkcie zataZovacieho uhla bez
vplyvu svorkového napatia.

b) Z momentov tvorenych vyhradne reluktanciou rotora, bez ohladu na rozdiel medzi reaktanciamiv
d- a g-osiach.

c) Z momentov vznikajucich len zo synchréonneho prudu bez ohladu na magnetické vlastnosti stroja.
d) Zo synchrénneho momentu ktory je zavisly od budenia, svorkového napatia a sinusovej funkcie
zataZovacieho uhla, a z reluktanéného moment, ktory je zavisly od rozdielu medzi reaktanciami v d-
a q-osiach.

e) Z Momentov kombinovanych z reaktancie statora a mechanickych vlastnosti rotora bez

s uvaZovanim zataZovacieho uhla.

23. Ako sa prejavi zmena zataZenia na synchrénnom motore?



a) Zvysenim rychlosti rotora nad synchrénnu rychlost.

b) Znizenim budiaceho prudu a okamzZitou stratou synchronizacie.
c) Zvy$enim alebo zniZzenim zataZového uhla.

d) Zvysenim c¢inného vykonu bez zmeny zatazovacieho uhla.

e) Znizenim frekvencie napajania na udrZanie rovnovahy momentov.

24. Co mobze sposobit vypadnutie synchrénneho stroja zo synchronizmu?

a) Zvysenie budiaceho pridu na maximalnu hodnotu bez ohladu na zatazenie.

b) Nahla zmena zataZenia, ktora prekro¢i medzny moment stroja.

c) Stabilné napatie na svorkach stroja pri konstantnom zatazeni.

d) Porucha v napajacej sieti, ktora sposobi vyrazné znizenie frekvencie alebo napatia.

e) Zvysenie zatazového uhla nad 90°.

25. €o je kyvanie synchrénneho stroja?

a) Oscilacie rotora okolo rovnovaznej polohy, ktora sa superponuje na jeho rotaciu a je spésobené
nerovnovahou medzi mechanickym a elektromagnetickym momentom.

b) Zmena uhlovej rychlosti rotora sp6sobena stratou budiaceho pradu.

c) Zvysenie synchrénnej reaktancie v dosledku pretazenia stroja.

d) Zvysenie teploty vinuti v désledku nadmerného pradu v kotve.

e) Dynamicky jav, pri ktorom dochdadza k oscilaciam v désledku nahlych zmien zataZe alebo poruch

siete.

26. Aké techniky sa pouzivaju na rozbeh synchréonneho motora?

a) Priame pripojenie na plné napétie siete bez predchadzajlcej synchronizacie.
b) Pouzitie asynchronneho rozbehu pomocou timica alebo startovacich vinuti.
c) Vyuzitie frekvencéného menica na postupné zvySovanie frekvencie a napatia.
d) Manualne otacanie rotora na dosiahnutie asynchrénnych otacok.

e) Pouzitie pomocného motora na rozbeh a synchronizaciu otacok rotora s toc¢ivym polom.

27. Pre¢o nedochadza k nasadzovaniu synchréonnych motorov v porovnani s asynchrénnymi
motoromi do prevadzky?

a) Synchrénne motory maju vysoku spotrebu ¢inného vykonu v rezime bez zataze.

b) Synchrénne motory maju nizsiu Ucinnost v porovnani s asynchrénnymi motormi rovnakej velkosti.
c) Synchrénne motory nemaji zaberovy moment a nedokazu sa samé rozbehnut, ¢o komplikuje ich

pouzitie.



d) Synchrénne motory vyzaduju Specialny frekvenény menic na ich prevadzku.

e) Synchrénne motory nie st vhodné na regulaciu otacok pri konstantnom zatazeni.



